

MAZÁN TŰL

Politikai
napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRA

Éves előfizetés 16 ft.
Féléves előfizetés 8 ft.
Három hónapos előfizetés 5 ft.
Három hónapos előfizetés 5 ft.
Három hónapos előfizetés 5 ft.
Három hónapos előfizetés 5 ft.
Három hónapos előfizetés 5 ft.
Három hónapos előfizetés 5 ft.

Megjelenik minden nap, kivételként
szombatnaponként és ünnepnapokon.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Szilágyi Dezsi-u. 8.
A szerkesztőség kéziratok elfogadására vagy megőrzésére nem vállal felelősséget.
Előfizetők és hirdetősek a kiadóhivatalban tartoznak.

III. évfolyam 286 szám Nagyvárad Péntek, 1917 december 14.

Nagyvárad város a nemzeti védelemért.

Erdély vérző sebei mégis csak megértő testvérekhez fordultak, mikor Kolozsvár városa Nagyvárad törvényhatóságát megkereste, írjunk fel mi is Erdély határainak kiigazításáért. Szent László városában visszhangra talált erdélyi magyar testvéreink segélykiáltása, hiszen itt láttuk átvonulni menekülő véreink hosszú karavánját, mikor a hitszegő szomszéd orvul betört a ránk nézve nem eléggé erős erdélyi határokra. Valamikor Nagyvárad volt Erdély kulcsa, védővárosa a török ellen, egybeforrott a város sorsa évszázadokon át Erdellyel, méltó volt Nagyvárad közgyűlésének impozáns állásfoglalása Erdély és ezzel egész Magyarország jövő biztosítása mellett.

Következzék utánunk minden magyar törvényhatóság s az ország egész közvéleménye hangoztassa a sürgős nemzeti követelményt kívánjuk Erdély biztonságát, követeljük a magyar határ kiigazítását Románia felé!

Sajnálatos csak az, hogy ezt a határozatot a közgyűlés nem egyhangulag hozta. Akadt felszólaló, akinek nem tetszett az Erdély felőli gondoskodás. Az illető persze szabadkőműves. Hogy mi vezette ellenkezésében, azt őszintén bajos lett volna bevallania. A szerződésben való bizalma ali ha, mert hiszen volt már nagyszerű szerződésünk Romániával, nem is ért az egy hajító fat Románia maga tanított meg minket, hogy vele szemben becsülsünk, adott szóra, szerződésre nem lehet bízni. Erdőseknek kell lennünk Romániával szemben, ez az egyetlen biztos oltalom. Akiknek ez nem kell, hát azok egyenesen azt akarják biztosítani, hogy Románia felé tovább is nyitva legyen a magyar föld, hadd ismételteljék meg újra a börtönt.

Jól jellemezte a szabadkőműves-radikális csoport nemzetellen állásfoglalását Friedländer Sámuel, aki az ilyen állásfoglalást egyenesen entente pártinak bélyegezte s a felszólalót ellenségeikhez küldötte. Ilyen beszéddel nem való magyarok közé.

A közgyűlés többségének hazafias állásfoglalását az egész város örömmel vette tudomásul.

A közgyűlés a részéről a következő tudósítást adta számol be:

A törvényhatóság demokraták és radikális pártjaiban tartozó tagjai már jóelőre hirdették, hogy nagy vita lesz Kolozsvár város feliratánál, amelyben kéri a képviselőháztól, hogy a békekötés alkalmával nemzetközileg biztosítsák, hogy Magyarország Románia részéről újabb betörések kitéve ne lehessen a személyiben és ellen teljes értékű nemzetközi biztosítékot másként nem kaphatják, követeli a magyar román határ kiigazítását. Nagyvárad város tanácsa javasolta, hogy a törvényhatóság hasonló feliratot intéssen a képviselőháshoz.

A tanács javaslatának előterjesztését a közgyűlés elfogadta.

Hosszu vita indult meg, amelynek dr. Perczel Adolf radikális volt az első szószoka.

Annak fejtegetésével kezdte beszédét, hogy az irányadó körökben, sőt a mi külügyminiszterünk nyilatkozata szerint az annexió és kárpótlás nélküli béke mellett foglalnak állást. A történelmi igazságot majd, hogy a most dúló világháború következtében a nemzeti bizalmatlanság idején fel. Öven évig ezzel bíztattak bennünket, hogy a nagy fegyverés a béke biztosítása és éppen a fegyverés okozta a legnagyobb veszélyt. Az imperialista törekvések a fegyveréses tartózkodás. Ha azt akarjuk, hogy mindkorra kitűződjék a háború, ki kell lépnünk a régi rendszert. A békekötéshez ezzel bíztattak le, hogy a jövőben háború alapul szolgáló nemzeti érdekegyesület s az arra alkalmas megoldó annexió és kárpótlást mellőzzük. Kolozsvár városa feliratában azt akarja, hogy Romániától fogadjunk (Zaj. Ellenforrás) Erre válaszul a békét gá

tolja, de ezzel a jövő elleneskedés célját vetjük el. (Zaj.) Ha módunkban és hatalmunkban állna az a foglalat, ő akkor is ellenséges. Legszívesebben kívánja, hogy nemcsak az annexió, de a kárpótlás nélküli béke akarja. A további katonai tervek véglegesítésére a népek képtelenek; mert a kulturális fejlődésről kell a kiadásokat elvonni, ha tovább fejezzük. Állandó törekvésünk a militarizmus megszüntetése, szükségesség, hogy a diplomácia titkoságát megszüntessék. Ellenséges Kolozsvár átiratának pártolását, de indítványozom, hogy mondja ki Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága, hogy a békekötés megkötését kívánja s a béke érdekében szükségessé teszi az annexió és kárpótlás nélküli béke érdekében feliratot küldeni a képviselőháshoz s az összes törvényhatóságunk pártolását köljük meg. (Zaj.)

Schwarz István nem teszi megelégedés az előtte szólt által elmondottakat, de más szempontokból még nem fogadja el a tanács javaslatát, hanem napirendre teremt indítványos.

Dr. Friedländer Sámuel ezzel kezdte, hogy aki olyan álláspontot foglal el, mint Perczel, az menjen az ententehez, az nekünk ellenségünk. Kolozsvár felirata hazafias, de más szempontok miatt azt nem fogadja el, hanem térjenek felére napirendre. Ez nem rosszallás Kolozsvár feliratának, de azért nem fogadja el, mert gr. Czernin is az annexió és kárpótlás nélküli béke hangoslyozta. Ő Románia meggyengülését a békével szempontból kívánja; de Románia már megvan gyengülve, ezért nem képzel olyan békét, amelyben Bulgária ne kapjon kárpótlást, ne kapja vissza azt, amit tőle Románia elrabolt. Ha pedig Románia smugy is meggyengül, nem tartja szükségessé a további foglalat; nem követel többet, mint Czernin. (Zaj. Köszönetnyilvánítás: Láttuk az erdélyi megküldött eszenvedését, pusztulását). Midőm Kolozsvár hazafias feliratát honcoljuk, indítványozom, hogy térjenek napirendre a felirat felé. (Zaj.)

Gabel Jakab rámutat, hogy Kolozsvár az erdélyi menekülők egész nyomorúságát átérte s mi is láttuk a nagy veszélyt. Ő meggyedé után elfelejtették volna a rablőhadjárat horzalmait? Mindent helyeselve, indítványt tesz Friedländer a napirendre terésére, de ő engedélyezik, hogy Friedländer nem vonja le a következményeket. Magyar törvényhatóság nem zárkozhat el Kolozsvár feliratának pártolásától. Arról van abban

csak azó, hogy be akarjuk sárni a kaput, hogy újból könnyen be ne törhessenek, meg ne rabolhassanak bennünket. A külügyi képviselőt megfogja tenni amit kell, de ebben erősebb kell s nem mellőzhetjük a kolosvárd felirattól pártolásunkat. Hosszafarul a tanács javaslatahoz.

Perozel az entente-nél hirdesse a békét.

Dr. Medvigy Gábor szerint a békekötésnél szükség van nagy lehetőségre, aki az ország és a nemzet érdekeit helyesen megvédi. A béke küzdelemében nem helyes az ilyen kérdések felvetése, de ha dr. Apáthy szükségét látta a kérdés felvetésének, foglalkozni kell vele. Az ember öle össze-szorul, ha Románia gas eljárására gondol. A román háborút nem a nép, hanem az ellenségeink által lépéselt román kormány okozta. Mejd rámutat a lepkében éppen ma megjelent angol nyilatkozatra, hogy addig nincs béke, míg Románia meg nem kapja Erdélyt, Csahorosságot, Magyarországot és aki részét s míg a délszláv állam nem lesz egyesítve. Dr. Perozel az entente-nél hirdesse hát azt a békét, amit itt emleget, amikor ott azon vannak, hogy letiporjanak bennünket s nem ismerik és kárpótlás nélküli békét hirdetik. Ha engedékeny és gyáva politikára törekednek, nem lesz magyar nemzet. Az ezer éves mult arra köteles bennünket, hogy újabb ezer évre törekedjünk. A román hivatalos politika és a román nép Erdélyt kívánja. Ez nem mai keletű, mert már 30 évvel ezelőtt a román nép törekvése volt; már akkor készületek erről törték. Amely állam évtizedeken át tanujelét adta, hogy nekik akar törti, ezzel szemben a büntetésnek is meg kell lenni. Friedländer egy közbeszólására megjegyzi, miszerint esélyt, hogy meg kellett törti a pillanatot, hogy amikor a rabló Romániáról van szó, akad a törvényhatóságban, aki Románia és Anglia védelmére kél. (Zaj. Ellenmondások.) Nem volt esándéka s gondolatot felvetni, de ha felvetették, s szükségessé tartotta azt megmondani. (Taps.)

Dr. Gross Menyhart látja, hogy arról van szó a kolosvárdi feliratban, hogy Romániából egy darabot vegyünk el. (Zaj. Elszómondás.) Tiltkozik az ő nézetük elferdítése ellen. Mejd Gasroia beszédével foglalkozik. Medvigy régi gondolkozását 5 perc alatt nem győsheti meg s ezért befejezi beszédét. Napirendtörés mellett van.

Dr. Friedlän er Samu védi álláspontját s az angol mánia védje ellen tiltakozik. Tisztelt Kolosvár állásfoglalását, de nem akceptálja, mert a román határkijelölést követeli más is. (Zaj.)

Dr. Perozel Adolf válaszlott a felemlített, hogy gróf Tissa azt mondta, hogy ugy bannak el Szerbiával, miat a csudör szokott a verkedőkkel s azután eltározott helyéről.

Dr. Medvigy Gábor: soha senki nagyobb elismerést nem mondott Tiszáról, miat most Perozel; Tissa a miniszterelnöki székét a lóvessárokkal cserélte fel. Mejd rámutat, hogy mit szenvedtek az erdélyi menekültek. A valók szövetségben volt románok kihassnáltak, hogy nem volt kívül és mivel megvédeni Erdélyt. Ha Romániát ezért bíró elé állítanák, az nem döntene Románia mellett. (Zaj.) Ha Perozel és Friedländer elvét követjük, megkötjük gróf Csernin egyik kezét, mert ellenségeink azt mondják, hogy Magyarország kövvelménye Románia mellett van. (Zaj. Helyeslés.)

Entente szavazásra került a sor. A tanács javaslatát 40 szóval, 16 ellen, változatlanul elfogadták.

Az új ügyvédi díjszabás tervezete.

A királyi törvényszék tanácsa által kiküldött bizottságot Balás Elemér dr. törvényszéki elnök vasárnap délelőtre hívta össze, hogy az ügyvédi munkadíjak eszmérmértékének megállapítása ügyében sürögösen határozzanak, jobban mondvá: javaslatot készítsenek a tanács számára. Az előadói javaslatot Kérchy Péter törvényszéki bíró készítette, akinek már volt egy díjszabása s azt átdolgozta ebből az alkalomból.

Az új díjszabás tervezet a 2500 koronától 100 000 koronáig terjedő ügyekben világos, de a 2500 koronán aluli ügyekre a városi járásbírószék díjszabás tervezetét kívánja alkalmazni, az a tervezet pedig bonyolult.

As igazságügyminiszter a budapesti törvényszéknél érvényes és használt díjszabást küldte be miatának, — mert a díj meghatározása szintén is bírói kogníció dolga lesz —, az legjobb és legalkalmasabb eszmérmérték az ügyvédi munkák díjszabásának értékeléséhez, amelyen felül már ma is emelték egyes bírók a díjazást s szintén havonta lehet azt korrigálni.

Azt vehetjük a budapesti díjszabás ellen, hogy azok az ügyvédek a drága székesfővárosban élnek, a mieink pedig az olcsóbb vidéken. Am a vidéken élő ügyvédek is sok gondot okoz a gyermek s ma Budapestre elvonulva élhet az ügyvéd, társadalmi felelősségek kötelezettségek nélkül, addig vidéken a reprezentálás visszi el az ügyvéd jövedelmét s az alól nem vonhatja ki magát egy kis város együttes társadalmában, ahol a kötelezettségeket számon tartják.

A községi törvény a községi díjakat egyformán állapítja meg a fővárosra s a vidékre nézve s a letérségi díjak egyformák mindentől. Ha a példa az egyes díjszabás mellett szó. Emellett a budapesti ügyvédek munka és kereseti alkalmai szaporábbak, miat a vidéki ügyvédek, ott vannak Pesten a nagy cégek és vállalatok, amelyek az országot behálózzák s ezek budapesti ügyvédre bízzák ügyüket.

A budapesti, ügyosztba foglalt díjszabás a következő:

A budapesti kir. törvényszék és a hozzá tartozó budapesti központi I—III. ker. kir. járásbírószégek ideiglenes ügyvédi díjszabása.

I.

Egyszerű keresetek (fizetési meghagyás iránti és végrehajtási kérvények) nem érdekelges (nu azaz: ítélettel, bírói egyesítéssel, elállással atb. befejezett) perbeli tárgyak ügyvédi munkadíja, az esekkel az ügyvédi tevékenységekkel kapcsolatos előkészítő és iradal munkát (ésyallásfelvétel, iratok megtekintése, beadvány leírása, felismerés atb.) is beleértve, a pertárgy értékétől és illetve a végrehajtás tárgyát képező követelés összegét véve alapul:

| | | | |
|-------------|------|--|------------------------------|
| 1—20 K ért. | 6 K | 200—400 K ért. | 27 K |
| 20—40 K | 9 K | 400—600 K | 33 K |
| 40—60 K | 12 K | 600—800 K | 39 K |
| 60—100 K | 15 K | 800—1000 K | 45 K |
| 100—200 K | 21 K | 1000 koronán felül minden további megkezdett 1000 K ért. | 10000 K ig 5 K, azontul 3 K. |

den további megkezdett: 1000 K-ért 10000 K ig 10 K azontul 5 K.

Havi és heti bérletből folyó lakfelmondási és lakkiürítési ismanti perekben az előbbi írt (addígt) díjtételek maradnak érvényben:

| | | | |
|-------------|------|--|------------------------------|
| 1—20 K ért. | 4 K | 200—400 K ért. | 18 K |
| 20—40 K | 6 K | 400—600 K | 22 K |
| 40—60 K | 8 K | 600—800 K | 26 K |
| 60—100 K | 10 K | 800—1000 K | 30 K |
| 100—200 K | 14 K | 1000 koronán felül minden további megkezdett 1000 K ért. | 10000 K ig 5 K, azontul 3 K. |

II.

Ha a kereset kettőnél, a végrehajtási kérvény háromnál több példányban adatik be, minden további példányért 1—500 K értékig 2 K, 500 K a felül 4 K.

III.

Ha egy keresettel több váltó perreltök, a váltók összesített értéke tekintetik a per tárgyátul és az így meghatározott perértéknek megfelelő díjtételen felül minden további váltó után a fenti díjnak 30 százalékos többletét állapítatik meg. Ez alól kivételt képez oly eset, midőn az egyidejűen peresített váltók összértéke után járó díjtétel és a minden egyes váltó után számitandó 30 százalékos többlet együttesve nagyobb összeget tesz, miat amennyi költség az egyes váltóknak külön perlés esetén merülne fel mert így esetben az a költség lesz megállapítva, amelyet az egyes váltóknak külön keresetekkel való perlés okozna.

IV.

Régi perekben a perirati megjelenésért, ideértve a perirati halasztásokat, perirati beosztásokat is stb.

| | |
|--------------------|------|
| 1—40 K-ig | 4 K |
| 40—100 | 6 K |
| 100—600 | 9 K |
| 600—1000 | 15 K |
| 1000 K-tól feljebb | 20 K |

állapítatik meg.

Megjegyzetjük azonban, hogy ezek a megjelenési díjak minden perirati állásfoglalás, váltóperekben lefeljebb egy esetben állapíthatók meg. Kivételt képeznek a nagyobb, sok utóírást, nagyobb előkészítet írtály perak, amelyekben a perirati megjelenésért háromnál több esetben is megállapítható a megjelenési díj, de azok egész összege nem lehet több, mint a perben megállapított egy perirati költsége.

V.

Ervényesítő kérvényekért: 1—100 K-ig 6 K, 100—600 K-ig 12 K, 600—1000 K-ig 15 K, azontul: 29 K állapítatik meg.

VI.

Végrehajtás kezdeményezésénél vagy árverésnél való közbejárásért — ügyvéd, ügyvédtulajtos vagy ügyvédelőt közreműködése esetén — az I. alatti díjtételek. ügyvédség közreműködése esetén azoknak a tételeknek a fele liteli az ügyvédet. Ha a lefoglalt ingók becsértéke vagy az árverésen elért vételár kisebb, miat a végrehajtás tárgyát képező követelés tőkeösszege, vagy a díjtétel a becsérték, illetve árverési vételár után fogadandó.

VII.

Az ügyvéd részéről bemutatott hibátlan fogalmazványi kiadvány tervezetért és a mulasztási ítélet kiadványainak céljaira szolgáló kérelempéldányért a munkadíj példányonként:

| | |
|------------------------|-------|
| 60 korona értékhatárig | —40 K |
| 60—100 | —60 K |
| 100—1000 | —80 K |
| 1000 koronán felül | 1—K |

A végső kiadványi tervezetét miadig is

foglaltsavány levezetével együtt mutatják be.

VIII.

Erdemleges perekben (és ügyekben) az ügyvédi díj megállapításánál nem az állagos természetű ügyvédi munkára vonatkozó I. osztályi díjtáblát és nem a tárgyalások száma vagy perizatok terjedelme az irányadó, hanem a per helye és előkészítési ellátására, az abban szükséges előkészítő munkára és bíróságon kívüli tárgyalásokra megkívánt idő és szellemi munka.

Tisza elégtételt adott a szalmári főispánnak.

A képviselőház ülése.

Budapest, dec. 13. (Saját tudósítónktól.) A képviselőház mai délutáni ülésén 4 óra után nyilván meg Szász Károly elnök Gróf Tisza István napirend előtt szólal fel. A szalmári főispán ügyében tett beszédére visszatérve megállapítja, hogy a főispán ellen két vádpontot emelt. Először azt állította, hogy mikor a főispánt megkérdezték, hogy a munkapárti felmentéseknek lesz-e valami béméltésük, ha a szervezkedésben hatékonyan részt vesznek, a főispán azt mondta: hogy ő sokkal jobb politikus, mintsem előre véleményt mondjon. A főispán ezt a kijelentést megtagadta, az a vádja tehát beigazolódott. A második vádja kijelenté, hogy tévesen informálódott, azt tehát visszavonja.

Nagy Vince személyesen kérdésben szólal fel a megállapítja, hogy Tisza felszólalása a főispánnak teljes elégtételt szolgáltatott.

Gróf Tisza, majd Nagy Vince ismételt felszólalása után átterek a napirendre és a tegnapi leírásait javaslatokat harmadnapori olvasáskor is elfogadják.

Ezután Rónay Jenő javaslatot terjeszt elő a választási törvények hatálytalanságának ügyében.

Ugron Gébor belügyminiszter kéri, hogy Rónay javaslatát utalják a választójog tárgyalására elhatározandó bizottság elé.

As indítványt a Ház egyhangúlag elfogadta.

As elnök ezután bejelenti, hogy a Ház korábbi elnökéig még egy formális ülés fog tartani, melynek idejét később fogja közzéadni.

As ülés délután 5 órakor ért véget.

Legujabb fűzőket legolcsóbban
Kesztenbaum Juliskánál
lehet beszerezni
Rákóczi-ut (Korona gyógyszertár mellett)
Leibchenek főlárban.
:: Telefonszám 827. ::

Románok az oroszok ellen.

Budapest, december 13. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: Az orosz front hadserege teljesen felbomlásban van, a katonák nem győzik bevárni a leszerelési parancsot és csapatostul hagyják el állásaikat. Soserbacsev tábornok, az új főparancsnok a román fronton tartózkodik. A románok és oroszok közötti viszony egyre jobban kiélesedik, a románok teljesen ellenségesen viselkednek és nem engedik, hogy az oroszok a román vasutakat használják.

Németország jelentse hi: nincs győző, sem legyőzött!

Budapest, december 13. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik: Orlandó miniszterelnök kijelentette, hogy Amerika és a nyugati nagyhatalmak abban állapodtak meg, hogy a háborút mindaddig folytatják, míg Németország ki nem jelenti, hogy ebben a háborúban nincs sem győző, sem legyőzött.

Jsmét megkezdődtek a fegyverszüneti tárgyalások.

Budapest, december 13. (Saját tudósítónktól.) A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Keleti harctér.

Fegyverszünet. Az orosz orosz szovonalra biterjedő fegyverszünetre vonatkozó tárgyalások ma reggel ujól megkezdődtek. A vezérkar főnöke.

Berlin, december 13. A nyugati hadiszállás jelenté:

Keleti harctér.

Lipót hajor herceg vezérbornagy parancsnokságának területén megállapodás szerinti megkezdődtek meg a tárgyalások a fegyverszünet megkötéséről, amely a jelen leg fennálló fegyverszünetet lesz hivatva pótolni.

Ludendorff, első főszállásmenter.

16000 fogoly 93 ágyú Conrad háro hadterületén.

Budapest, december 13. (Saját tudósítónktól.) A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.

A velencei hegységben tegnap a hó és köd minden harci tevékenységet megakadályozott. Conrad tábornagy csapatai a Meleita területén visolt négy napos harcokban az eddigi számítás szerint foglyokul 6339 tisztet és 16000 fegyveres legénységet szállítottak be. A szármány 93 ágyú, 233 gép puská, 4 golyószóró. 81 aknavető és sok más hadianyag. A vezérkur főnöke.

A Wolf-ügynökség esti jelentése.

Berlin. A Wolf-ügynökség jelenté 13-án este: Haretereink egyikén sem történt lényeges esemény.

Berlin, december 13. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. A nyugati hadiszállás jelenté:

Olasz harctér.

Havas és köd folytán a harci tevékenység csekély maradt.

Ludendorff, első főszállásmenter.

Fokozódó tűzérési tűz Flandriában.

Berlin, december 13. A nyugati hadiszállás jelenté:

Magyar harctér.

Kupprecht hajor trónörökös vezérbornagy hadserege. D'axentől a Kysig és a Scarpetől délre időnként fokozódó tűzérési tevékenység. Boulevardtől keletre csapataink több fedetket regdálnak el az angoloktól a 6 tisztet és 84 fegyveres legénységet elfogtak.

Nacuzze és Vendituille közt a már tegnap este élénk tűzérési harcok ma reggel erősebbeké váltak. St. Quantintól északra is fokozódott a tűz.

A német trónörökös hadserege. Földértő ütközetekkel kapcsolatban néhány szakaszon feléledt a tevékenység.

Macedón arcvonal.

A Czerna hajlásában kisebb vállalkozások folyamán számos olaszt és franciát fogtak el.

Ludendorff, első főszállásmenter.

Megnyilt az új

szűcs és szőrmeáru üzlet
Rimanóczy-u. 2. Kolozsvári-palota

Raktáron tart elsőrendű szőrmekülönlegességeket, minden e szakba vágó munkákat szakszerűen elkészít. Elfogad átalakításokat és javításokat.

LEICHNER JÓZSEF

külföldön képezített szűcsmester.

Egy tanuló felvétetik. Telefon

Pálffy Béla harmadik adventi előadása.

„A ki nincs velem, ellenem van. — A szerelem Isten kezében.”

Egyre fokozódó érdeklődéssel kíséri a község a Katholikus Népszövetség adventi előadásait, melyek során ma a harmadikhoz érkezünk el.

Pálffy Béla harmadik előadásának címe: „A ki nincs velem, ellenem van. — A szerelem Isten kezében.” A téma alapja Szent Bonifác magragadó története, a kinek erejét éppen a Szent László templomban őrzik. Mára a szentnek életétörténete valószínű drámai költemény, a mely Pálffy Béla szóbeli előadásában valószínűleg is fogja helyét a közönségnek.

Pálffy Béla az előadást is előképekkel fogja kísérni dr. Krüger Aladárné vezetésével az adventi estek lakosai művelődési bizottsága, az egyes előképek a következők lesznek:

1. A szereplők bemutatása,
2. Bonifác és Aglája otthonukban.
3. Bonifác és Aglája a szegényeknek szolgálatát végzőknek.

4. Bonifác bucsút vesz Aglájától a utra-kelet, hogy egy keresztény vértanú erejétől meggyógyuljon.

5. Bonifác a keresztény vértanú hősiességét látva, megtér a maga ismét vértanúvá.

6. A vizionálás.

Az előképekben a következők fognak szerepelni:

| | |
|-----------------------|------------------------------|
| Bonifác, római püspök | *** |
| Aglája | Hannai Aranka. |
| Torjós | Somogyi Ily. |
| Vardiana | Aglája barátja Balogh Ilonka |
| Palladia | nője Marozsi Margit |
| Modesta | Rács Sárika |
| Savivla, rabnő | Balogh Emma |
| Sabinus, lélekos | Vermes Zsuzsa |
| Mihály | szereplő Krüger A. |
| Ligor | szereplő Marton Gyula |
| Sacius bíró | Balogh László |
| Amos | Murányi Jolán |
| | Murányi Boriska |
| | Válgyi András |
| | Szabó János |
| | Bobosku Rozsó |
| | Rhédey György |
| | Fischer Géza |
| | Köszegi Odón |
| | Phorice János |
| | Rákósy István |

Római polgárok és katonák

Bakó

Az utolsó előtti képhez vértanú és vértanúnő a festék közül.

A szereplők bevezetése d. u. 3 óra körül, a rendező csoportvezetők pedig d. u. fél 5 kor megjelennek.

Az előadás a Kath. Kőr Szent László templomban pontosan 6 órakor kezdődik. A terem fél 6 kor nyitva van. Beleptételek nincsenek, a fenn nem tartott jegyek a jelentkezés sorrendjében adhatók ki, tételes szerinti önkéntes adományok közönséggel fogadják. Felhívásokat a Kath. Nővédő Egyesület anyagi és eszmévédelme javára hirteligen nyugtalan a rendezőség.

* **Hadbavonulás** miatt zárva tartott uridivat, fehérnemű üzletet megnyitottam. Pfaff Kálmán Rákóczi-ut 3 szám.

Titokzatos gyermekhalál a Jarkas-telepen.

Érdekes és titokzatos eszt foglalkoztatja a bűnügyi osztály nyomozóit, a Jarkas telepén gyanas körülmények között hirtelen meghalt tegnap reggel egy 4 éves gyermek.

Szár Imre 4 éves leánygyermek Major Illéné Jarkas-telepi lakoshoz volt kiadva nevelésére. Ezidőig nem merült fel semmi gyanú a gyermek nevelése miatt, a kis Szár Imre egészséges és vidámságú gyermek volt, a mentelmi igazgatóság megbízott a nevelésében a változatlanul megmaradt az eddigi környezetében.

Keddén délután Major Illéné a lakásában megmérgezte a kis fiút, mielőtt a városban el volt foglalva. A kis Szár Imre a tüdőhalmával járt el, a bennelevő pernyét kihústa a földre. A pernyében hátramaradt égő anyagok a levegőre jutva nagy füstöt eresztettek magukból, a kis szobát egészen betöltötte a füst, úgy, hogy a kis fia, aki az ágy feletjére menekült, beletemette az arcát a vánkosok közé, azonban az erős füst következtében eszméletét veszítette.

Major Illéné hazatértekor úgy találta az ágyon összeszorongva, eszméletlenül álló pöttyös nevű gyermekét. Gyorsan előbe kapta, kiszabadította a füsttel telt szobából a szűrt a szomszédba, ahol hideg vízrel kezdte öntözgetni, míg végre sikerült eszméltetnie kislát.

Mikor a kis fia már eszméletlenül volt, Majorné dühösen eszébe kapták, majd kezeivel ütlegelte és pedig olyan erősen, hogy a szomszédasszony kiszabadította kezét a kis leánygyermek. Majorné aztán hazavitt Szár Imrét, aki tegnap reggel, vagyis az eset után másfél nappal hirtelen elhunyt.

Jánosy Gyula t. főkapitány szigorú nyomozást rendelt el a titokzatos halál eset ügyében. Dinszéi detektív tegnap kihallgatta a tanút. A kis Szár Imre hulláját ma orvosrendőrök felforgatják, hogy a halál okát megállapítsák.

Katonaruhás rablók Gyapjun.

Felgyújtották a községet, hogy elrabolhassák a község pénztárát.

Még a mai világban is párját ritkító vakmerő rablás történt szerdán éjszaka Gyapju községben. Katonai egyenruhába öltözött rablók felgyújtották a község egyik, a község határától legtávolabb eső házát, felgyújtották a község lakosságát, kiharcolták őket az oltásból és míg a falu népe az égő házat igyekezett megmenteni, addig az ábruhás rablók betörték a község házába és nekiláttak a község pénztárát és a Wertheim-kassza ellopásához és csak a véletlenesen miatt, hogy tartók nem sikerült.

Szerdán éjszaka fél 11 órakor, amikor az egész falu aludt, hirtelen tüllárma verte fel Gyapju község lakóit:

— Tűz van, tűz van! — kiáltotta be egy hang az ablakokból.

Az emberek kiszaladtak lakásukból és rémülten látták, hogy a falu egyik legnagyobb háza, a Burza Miklós portája lángokban áll.

Az összehajtott embereket öt idegen, katona egyenruhában levő, vörös karszalaggal viselő ember a tüllármos dirigálta. Megparancsolta az öt katonaruhás ember, hogy mindent elhessen az égő házból, mindenkinek legyen részt az oltásban, mert a nagy szél miatt az egész falu veszélyben van.

A megijedett és megrémült emberek szót fogadtak. A falu apraja-nagyja szaladt az égő házból, amelyet egyetlenegy uton lehetett megközelíteni és az az egy ut is egy hídon vezetett keresztül. A híd mellett egy gazdaságnak két lovas kocsi állott, amelyet később kiderült, a rablók ezen a kocsin menekültek el.

Míg az egész falu az égő ház oltásával volt elfoglalva, addig az öt egyenruhás rabló fejtekte a község házáat. Behatolt abba a szobába, ahol a Wertheim-kassza volt. Amint később megállapították, a rablók megpróbálták a kasszát megfúrni a mivel így nem boldogultak, meglopták az egész kasszát, kivitték az utcára, egyik rabló, ki a kocsival az égő házból vezető hídnál addig őrt állt, a kocsival a kasszához hajtott. Az öt rabló azonban a néhány Wertheim-kasszát nem tudta a kocsira felemelni és míg ezzel bajlódott, a falu népe eloltva a tüzet a hazatérve tette érte őket. A rablók látva a visszahajló népet, felkapták a kocsira és gyors iramban elmenekültek.

A csőfai esendőség a nyomozást még az új folyamán megindította, de a vakmerő rablók mindeneséig nem sikerült elfogni.

Hol lehet petroleumot vásárolni?

Tudatom a város községéről, hogy a forgalomban levő petroleumjegy december havi eselvénye ellenében petroleumot 1917 december 14. péntektől kezdve az alant felsorolt kereskedők köztől csak kifizethető.

Tájékoztatásul közlöm, hogy akik vilamos áram jelű jegyekkel rendelkeznek, csak fél liter petroleumra jogosultak, azok pedig, akik csak petroleumvilágítást használnak, a december havi eselvény ellenében egy liter petroleumot igényelhetnek. Mithatás vegyél köztől továbbá, hogy az iparosok részére kifizetett utalványok ellenében a petroleum a következő helyeken csak kifizethető és pedig:

Jankó Antal Szent László-tér, Torjós Károly Rákóczi-ut, Rosenberg Nina Damjanich utca, Glack Gyula Aradi ut, Silberstein Arnold Vambás, Weiss Mór Kálvária, Schwartz Adél Körös utca, Káta Mária Széles utca, Horváth László Körös utca, ösv. Keresztmáry Gyula, Szabó G. László György utca, Kopp David Sánc-utca, Jakab Szent Anna utca, Bacsócsk Testvérek, Berger Halán Jókai utca, Dámszer Benjámín, Kleis Albertné Rákóczi-ut.

A község többi részén pedig a következő kereskedők szolgálnak ki petroleumot.

Kuláder és Ullmann, Ifj. Weiss Bernáth, Mihály és K. del, Mihály János, Major János és társa Wirt János, Ifj. Klein Samuel ösv. Grünwald Mór, Káta Lajosné, Schwartz Mór, Grünwald M. és társa,

Klein Mór, Feldmann Mór, Farkas Sámuel, (zsv. Katz J. néne, Wágner Pál, Mózes Áronné, Szabucz Gáborné, Krecsmári Lajosné, öz. Spitz Jakabné, Gerő Jenő, Weiss Dávid, Orsz. Emlé, Molnár Istvánné, öz. öz. Tóth Jánosné, Schwartz Jozsef, Sárdor János, Jakobovits László, Schwarcs Samu, Kövesi Albert, Meissler Farkas, Neumann László, Grünvald Lőrinc, Grossmann J., Salmovits Zoltán, Steyer Simon, Klein Sámuel, Jakobovits Adolf, Neumann Dávid, Grünfeld Adolf, Alföldi Hermann, Harmati Márton, Weiss Mayer, Bleyer Antal, Schreier H. zé, Róth Dávid, Farkas Benjámin, Jakobovits L., öz. Mózes Farkasné, Lövy Mór, Rosenbaum László, Spitzer Menyhért, Spitzer Katica, Sternberg S. Izák Józsefné, Sonnenwirth Herman, Papp Mihály, Lénárd József, Izák Mihály, Wiedner Lajosné, Kohn Farkas, Márton Lajos, Ehrenfeld Márton, Sarkadi Adolf, Kohn Dávid, Fürst Jakab, Blönd Zs. zé, Grósz Gyula, Ujvárosi fűszeres, Sibirskeln Arnold, Szabó G., Lebovits Hugó, Katz József, Karfuchel Fülöp, Weiss Izabélné, Fűréd J., Weiss Buzsi, Schwartz Jakab, László Rósa, Blau Gizella, Benedek Dávid, Neumann József, Sára János, Kohn Izabélné, Mandelkowitz Sámuel, Bauer H., Moller Abraham, Farkas Mór, Schreiber Fülöp, Fischer Józsefné, Goldstein Ignác, Hórnig M., Blau Lipót, Gaál Vilmos, Hillinger Isidor, Weiss Vilmos, Popony János, Bubla és társas, Kovács Ignác, Weiss Mór, Korbucz Péter, Karger Sándor, Imre István, Vasvári fióküzlet, ill. Popper József, Vasvári fióküzlet, Róth Gyuláné, Süttö József, Perl Mór, Nagy Ferencné, Seiner Herman, Rosinger Márton, Goldis Sándoré, Boros Imre, Szeiföld Adolfiné, Kain M., Vörös Bélané, Rosenberg Lajos, Moskovits Irma, Adler Mária, Domokos Sándor, Szabó Lajos, Klein Lajos, Lányai György, Weiss Adolf, Grósz Demeter, Fodor Gébor, Gyapaj József, Schwartz Farkas, Reich S. fia J. zé, Klein József és társas, Kadár Jánosné, Petrovics Mihály, Badics Ernő, Blaha Istvánné, Fogysztási szövetkezet, H. gymási Mór, Weiss Emánuel, Markovits Ignác, Mezei János, Bröder Etel, Weintraub Mór, Jambor Lajosné, Gútek A., Zolányi László, Siskora János, Teller Sándor, Kenyeres Adorné, Neumann Sándor, Grün Sámuel, Klein Sámuel, Neumann Gábor, Schwartz Jakab, Weiss Sámuel, Gútek Gyula, Grünfeldné, Szeikely Jakab, Zuberer Áron, Litvey József, Solcs Henrik, Gútek József, öz. Klein Mózné, Fehets J. Blau Mózes, Rottenberg Márton, Csákvári J. zé, Nigessz Mária, Rosenberg Nina, Seidenfeld Mária, Schwartz Adél, Varga László, D. nó György, Gottlieb Mór, Lovász Vilmos, Adriánka Jenő, Grósz Isidor, Horváth László, Btcher Izabélné, Oppenheim Mór, Sittz József, Kepes Márton, Waldmann S., Klein A., Vladár János, Goldmann Sámuel, Weiss Lajos, Róth József.

Nagyvárad, 1917 december 13-án.
Lukács Ödön,
polgármesterhelyettes.

A kereskedőknek nem szabad petroléumot a rendes vevők számára sem visszatartani.

Figyelmeztetem a petroléumárussal foglalkozó egyes kereskedőket, hogy a december havi petroléumot a jelentkezők sorrendjében szolgáltatassák ki, mert rendes vevők részére való visszatartását a legszigorubbán megtiltom. Kötvelesem továbbá a kereskedőket, hogy a villamosáram jelzésű petroléumjegyekre kiszolgáltatott petroléumról egy külön kimutatást készítsenek, melyen az igényjogcsúlt neve és a jegy száma pontosan felidítotva legyen és azt ellenőrzés céljából a többi jegyekkel egyetemben a közzétételre ügyosztálynak legkésőbb folyó hó 20-ig szolgáltatassák be.

Felhívom az illetőket, miszerint a petroléumot rendelkezésükre mérten a jelentkezők sorrendjében annál is inkább adják ki, a kiszolgáltatásról szóló kimutatást és szelvényeket a kijelölt terminusra szolgáltatassák be, mert ellenkező esetben nemcsak az árusítás jogától fogom eltiltani, hanem ellenük a legszigorubb kibégálat eljárát megindítatom.

Nagyvárad, 1917 december 13-án.
Lukács Ödön s. k.
polgármesterhelyettes.

..HIREK

*** Rekvium Belopotoczky Kálmán püspökhért.** Ma reggel 8 órakor rekvium lett a váradolási plebania templomban boldog emlékt. Belopotoczky nagyprépost, tábori püspökért, a Katholikus Kör fejedelmi köhcsatágu jóltörvéjéért. A rekvium a Katholikus Kör tagjai testületilag vesznek részt. A gyászművét dr. Vucskics Gyula, a Kör egyházi alelnöke mondja.

*** Lukács Ödön kitüntetése.** A háboru alatt, különösen Nagyvárad közhcsatágu körélelézése körül kifejtett óriási nagy közhcsatágu és odaadással teljesített közhcsatáguért királyi őfelsége a II. osztályu polgári hadtérdenkeresettel tüntette ki Lukács Ödön polgármesterhelyettesét. A jóltörvéjéért az ő kitüntetéséte tegnap érkezt meg Ember Géza főispánhoz. A főispán tegnap a közhcsatágu előtt nyújtotta át az érdemkeresztet a derék férfunak.

*** A Kath. Kör vasárnapi háborus délutánja.** Az előző élelekből itelve fenyő arányú es erkölcsi siker fogja koronázni a Kath. Kör elő háborus délutánját. Pap Liza, a kiváló operaénekesnő repertoárjárak legszigorubb részait hozza megávu, a melyekkel Párisban, Budapesten és Aradon oly nagy sikertel lépett fel. A váradai zenei török a legszigorubb érdeklődéssel várják a művésznőt. Scharf Károly gárdája is két számot ad elő es a hátra tró három művésznővel közösen előadásában kiemelkedő pontja lesz a műsornek. A belépti jegyek olyan mértékbenek, hogy a legszigorubb javadalmazásu tisztviselő is eljöhét. A ki pedig tehát ilyenkor örömmel adja filléreit előlétes képen a legszigorubb eszre — a hadtérdenkeresetek, a teljes műsort holnap közöljük.

*** Kinevezés.** A hivatalos lap közli, hogy a viláos es közhcsatáguügyi miniszter Duika Ákos nagyváradit iskerhcsatágu kir. főigazgatósági iratot a X. fizetési osztályba nevezte ki.

*** Nincs munkaszünet a karácsony és új év előtti vasárnapokon.** A keresk. miniszter ur leiratba értesíti a kamarát, miként a törvényben biztosított jogánál fogva megengedte, hogy a f. évi december hó 23. és 30-ára eső vasárnapokon az ipari es kereskedelmi árusítás es hasznos szállítás, a töselelvnyozásokkal való takarékoságról szóló 3382-1917. M. E. sz. rendelet korlátain belül végezhető legyen. M. ról az érdekelteket értesítjük. Nagyvárad, 1917 december hó 12. A nagyváradit Kereskedelmi es Iparkamara: Schwartz Isidor sk. elnök b. dr. Sarkadi Lajos sk. titkár.

*** Jövähcsatágu a miniszter az érvesszéki önöki állásukat.** Melez Bela indítványára tudvalelvőleg két önöki állás rendszeresítését határozta el Nagyvárad városá. A belügyminiszter tegnap értesítette Nagyvárad városát, hogy a két állás szervezését jövähcsatágu. A pályázatot a január havi közhcsatáguból hirdették meg. Az új állásokra legelőbb kiáltásra van dr. Szeresnyés Bela tb. tanácsnoknak es dr. Deszpely Dezső tb. aliggyászónak. Mindkető kiváló, tehetős es buzgó tisztviselője a városnak.

*** A választóguji javaslatot húszadikán beterjesztik.** Budapesti tudósítónk jelenti: A 8 Órai Ujság jelenti, hogy Vássonvi miniszter a választóguji javaslatot a Ház s hó 20-án tartandó formális ülésén fogja beterjesztetni.

*** A budapesti lapok új előfizetési árai.** Tegnap számukban az Alkotmány, Budapesti Hírlap, Az Ujság, Pestit Hírlap es a Világ közli a közhcsatágu, hogy előlétesítéte árait december 15-től kezdve felemlék egész évre 52 koronára, egy hónapra 4 K 60 fillérre. Egyes számára 18 fillér, pályaudvaron 20 fillér lesz december 18-tól kezdve. Indokolják az átlétes drágasággal. Eszel szemben a nagyváradit lapok legszigorubbmód önállósággal igazán csak annyi árcsökkentést határoztak el, a mennyi elkerülhetetlenül süthcsatágu es: a Tiszántul előlétesítéte ára január 1-től kezdve egész évre 36 korona, egy hónapra 3 korona. A Kath. Népszövetség tagjai, a kik a Tiszántul eddig kedvezményes áron kapták, szinten is kedvezményes áron, havi 1 korona 50 fillérért fogják járathatni a Tiszántul t.

*** Halálcsatágu.** Groholszky János vasuti mérnökcsatágu díjnek folyó hó 12-én 23 éves korában elhunyt. Temetéséte ma, 14-én délután 3 órakor a Kórház utca 55. számu gyászházból a váradolási temetőben, mely végtesztcsatágujátéte az elhunyt rokonai, jóbarátai es ismerősei meghívotnak.

*** Az Adria kenyérgyár ügye a táblán.** A Róth Sámuelné contra Adria kenyérgyár ismeretes ügyével tegnap foglalkozott a kir. tábla es helyben hagyva a törvényes ítéletét, kimendotta, hogy az Adria kenyérgyár az üzlet birtokát kötelessé Róth Sámuelnek átadni. — Az ítélet 15 napon belül megfellebbezhető.

*** A féllabu rokkant szimész hangversenye a Vigadóban.** Könyvtáru idősre várt.

*** Halálcsatáguok.** Kovács Zoltán harsó plótia B. csajhelyen katonai gy. korlát közhcsatágu történet belevet közhcsatágu 21 éves korában november 29-én meghalt. A család a halottat hazra hozatta, temetéséte ma délután 2 órakor lesz a Sal Ferenc utcai helyőrségi közhcsatáguból.

Szaniszló Kálmánné, született Lucezy Ilona s hó 11-én 22 éves korában rövid esenve de nem meghalt. Temetéséte tegnap délután 3 órakor ment végbe a biharmogyéti közhcsatáguból.

*** Értesítés.** Berdach Jenő vízgázott fogtechnikus a hírotérről hazaérkezett es rendeléseit folyó hó 20-tól Rakóczi-ut 6. sz. alatt újból megkezdi.

*** Eladó ló.** 140 cm. magas fehér ló, eladó, megtekinthető Szichász-utca 4. számú istállóban délután 1 és 4 óra között.

A németek elsúlyoztettek 2 nagy gőzöst az angol tengerpart előtt.

Budapest, december 13. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Könnyű haderők Hainicke korwett kapitány vezetése alatt december 12-én reggel az angol tengerpart közvetlen közelében a Thynne torkolata előtt támadást intéztek az angol kereskedelmi forgalom ellen. Az angol előőrsekkel folytatott sikeres harcban két nagy gőzöst és két főlegyverzett órhajót elsúlyoztattunk. Haderők veszteség nélkül sértetlenül tértek vissza.

A tengerészeti vesérkar főnöke.

Tárgyalnak Breszt-Litovszkban.

Budapest, december 13. (Saját tudósítónktól.) A Távirati Irodának jelentik Berlinből: Az orosz küldöttek e hó 12-én a fegyverszüneti tárgyalások folytatása végett megállapodás szerint Breszt-Litovszkba érkeztek. A legelső teljes ülés e hó 13-án volt.

* A Népszövetségi Hitelszövetkezeti díkosított jegyes, valamint hűdéses a szlovéniai árt kőmi a legelőnyösebb díjtelek mellett lehet Felbivjuk olva aóliak figyelemét a Népszövetségi H. telsszövetkezet VI. k. évtárazulstának hirdetésére.

* 1-2 Ágyas szobák a Zöldfa-épületben kiadó. Btkekezhetni ugyanott.

SZINHÁZ

HETI MUSOR:

Péntek: Szombati rózsája.
Szombat délután: János vitéz.
Szombat este: Szerepő.
Vasárnap délután: Bánk bán.

Ma este Szombati rózsája, a legkedveltebb operetta tölti be a műsort, a melynek bemutatója óta egyik legkedveltebb darabja. A rendkívül finom zenéjű operetta mai előadása iránt is a legnagyobb érdeklődés nyilvánul.

Szombaton délután János vitéz kerül színre, K. Csóth Poagratok és az értékes, páratlan sikerű operettje, amely mindig az udomság ingerével hat, állandóan rokonszenves fogadtatásra talál. Ez adja meggyarazatát annak is, hogy szombat délutánra máris igen élénk volt a jegykereslet.

A Szerepő. Szombaton estére Bódy Sándor drámája, a Szerepő tölti be a műsort.

Bánk-bán. Vasárnap délután Katonai nagyszabású történelmi drámája: Bánk-bán kerül színre.

Szibil. Bár a színházi hét műsora udomságokból és reprizekből egyaránt a legérdekesebbet nyújtja, megkülönböztetnek kell tekinteni a vasárnap estét, amelyen a már rég nem játszott és mindig örömet látott Szibil kerül színre. A hangulatos operetta az akadémiai a legkiválóbb előadásban és előrenga szerep estésében játsszák.

UNANIA mozgószínház

Péntek
A családi ékszer
dráma 3 felv.

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek.

APOLLÓ mozgószínház

Péntek
Három hét
főszereplő Fedák Sári.

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek.

Árverési hirdetés.

Közhírré tesszük, hogy az 1917. évi december 13-án, délután 3 órakor, Kiskereki községben, Szilágyi József ügynök kiskereki lakosnál megtudakolható helyeken, több kisebb tételben, összesen 100, azaz körülbelül egyszáz hektóliter ujbór, Blau Bernát és Weisz Albert s az ő állítólagos megbízójuk Egri Miklós bihari lakosnak kárára és veszélyére a legobbat ígérők azon nali készpénzfizetés mellett, nyilvános árverésen el fog adatái.

Kelt Kiskereki, 1917. dec. 10.
Elek Imre és társai.

VISZKETE

rüh, sémör, ótvár, sebek és mindennemű bőrbajokat gyorsan és biztosan gyógyít a

BORÓKA KENŐCS

Nem piszkít és teljesen szagtalan. Kis tégely ára 3 kor, nagy tégely ára 5 kor, családi tégely ára 9 korona. Hozzávaló szappan 5 kor.

KÉSZITI: **Gerő Sándor**
gyógyszerész. Nagykőrös.

Nagyváradon kapható: Csillag gyógyszerár, Irgalmasrend gyógyszerár Kain Eszter, Németh Pál, Dr Racz és Vadász, Reisz István, Szent-Antal gyógyszerár és Zeigmondovits Géza gyógyszerárában.

IRÓGÉPEKET VESZ, ELAD, CSERÉL és JAVÍT

KARCZAG
ZÖLDFÁ-utca 5.

VISZKETE mozgószínház

Péntek
Isten ostroma
dráma.

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek.

NYILTÉR

Karácsonyi árjegyzék!



| | |
|--|-----|
| Porcellán mozsár, ütővel . . . | 8- |
| Majolika gyümölcs állvány . . . | 8- |
| Majolika tála fogóval . . . | 8- |
| Majolika cukortartó díszes . . . | 8- |
| Majolika gyümölcs készlet . . . | 8- |
| Vize készlet csiszolt üvegből . . . | 8- |
| Boros . . . | 8- |
| Likör . . . | 8- |
| Söröskészlet színes aranyozással . . . | 8- |
| Boroskészlet színes . . . | 8- |
| Vizekészlet színes . . . | 8- |
| Likörkészlet színes . . . | 8- |
| Befőtteskészlet kristály fehérr . . . | 8- |
| Gyü. ölc. készlet kristály üvegből . . . | 8- |
| Majolika fali sótartó színes . . . | 5- |
| Majolika vizeskancsó színes . . . | 5- |
| K. nyér kosár színes üveggel . . . | 5- |
| China ezüst cukortartó . . . | 5- |
| China ezüst gyümölcs állvány . . . | 5- |
| Majolika virágváza színes . . . | 5- |
| Majolika virágfázék . . . | 5- |
| Majolika dísz figura . . . | 5- |
| Porcellán főzőlábos . . . | 5- |
| Porcellán főzőfázék . . . | 5- |
| Teáskészlet színes aranyozással . . . | 25- |
| Kávéskészlet színes aranyozással . . . | 25- |
| Feketés készlet színes aranyozással . . . | 25- |
| Ébédőkészlet felszerelve, sz. aranyozással . . . | 70- |
| Hidegfelvágottas készlet sz. aranyozással . . . | 25- |
| Mosdókészlet színes fin. díszítéssel . . . | 25- |
| Fali tűkör színes aranyozott kerettel . . . | 25- |
| Asztali lámpa teljesen felszerelve . . . | 25- |
| Függő . . . | 25- |
| Teás pohár China ezüst foglalásban . . . | 8- |
| Teás csésze szin. finom aranyozással . . . | 8- |
| Kávés . . . | 8- |
| Köpcésze . . . | 8- |
| Főzőlábos barna tűzálló füllel . . . | 8- |

Nipppek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt víztartók, Konyhabereendezési cikkek, Képek, Ablak üvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben !!

KOMLÓS TESTVÉREK

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és dísz műára nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.
Telefonszám 372.

Főszervező: **Dr. KRÜGER ALADÁR**
Feladós szervező: **Dr. PAPP KÁROLY**

Belépési felhívás a Népszövetségi Hitelszövetkezet VI-ik évtársulatába.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1918 január 1 én a VI-ik, új évtársulatát nyitja meg

Az előbbi üzletek, — dacára a nehéz megélhetési viszonyoknak, — igen szép eredménnyel folynak.

Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek **már most is** a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében (Szilágyi Dezső-u 5 sz. a.) Egy üzletrész heti 20 fillér befizetésre kötelez, s ki ki annyi üzletrészt jegyez, amennyit akar. Felvételi díj üzletrészenként 50 fillér. 3 év múlva az évtársulat feleslik; a tagok a befizetett összeget kikapják s a részük eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg $\frac{4}{5}$ részéig a szövetkeztől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év alatt fizethető le. Azonfelül betáblázásra, értékpapírra, vagy váltóra, bármily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok között osztatik fel, s kiki heti betéte arányában részesedik.

Az eddigi évtársulatoknál a nyereségrészesedés jóval magasabb volt, mint bármely takarékszövetkezetnél.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legmagasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a szövetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, hogy felvétel végett szövetkezetünk helyiségében, vagy a csoportvezetőknél mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

**A Népszövetségi Hitelszövetkezet
igazgatósága.**

A volt

Adria kenyérgyárat

megvettem s ujonnan átalakítva szakszerű vezetésem alatt ismét üzembe hoztam — Elfogadok sütni való kenyeret reggel 8—10 óráig. Előnyös árak! Pontos kiszolgálás! Kitűnő jó ízű kenyér! — Fűszerek Szent László tér 7 sz. a. Koronával szemben Telky utca 4 a. Közélmézzel szemben Szent László tér Mezey fűszeres előtti sátor.

Szives pártfogást kér:

Róth S. mueller

Szászváry utca 44. szám Telefon 551. szám.

Belépési felhívás.

Az Általános Takarékszövetkezet, mely az Általános Takarékpénztár kebelében működik, Nagyvárad, Bémer-tér 2. 1918. január 1 én nyitja meg

XVI. évtársulatát.

A belépés tetszés szerinti számú törzsbetét jegyzésével történik, melynek mind egyike után hetenként 20 fillér fizetendő. Az új évtársulat 3 éven át, vagyis 156 hétig tart, aminek eltelté után a tagok az általuk megtakarított tőkét az elért haszonban való arányos részesedés mellett megkapják.

A szövetkezet tagjainak váltóra vagy kötelezővényre kölcsönöket folyósít s a folyósított kölcsönök heti befizetésekkel három év alatt törlesztendő le. A befizetések vasárnap és ünnepnap kivételével minden nap délelőtt 9—12 óráig, délután 3—5 óráig történnek.

Vidéki tagok részére postatakarékpénztári lapokat küldünk, melyekkel befizetéseiket portómentesen elküldhetik.

Az új évtársulat működését január 1 én megkezdi, ezért felkérjük a belépni szándékozókat a mielőbbi jelentkezésre.

Nagyvárad, 1917 november hó.

**Általános
Takarékszövetkezet.**

Hordók

különböző nagyságban

eladók.

Moskovits Mór és Fia r.-t.-nál
Rozsnyári-utca.

Belépési felhívás

a „Polgári Takarékszövetkezet”

23-ik évtársulatába.

A „Polgári Takarékszövetkezet” 1918 január 1 én új évtársulatot nyit, mely 156 héten át, vagyis 1920 év végéig tart — Mindenki tetszés szerinti számban jegyezhet üzletrészeket s minden üzletrész után hetenként 1 korona fizetendő. A három év eltelté után az évtársulat feleslik s az összes jövedelem a résztvevők között felosztatik és mindenki megkapja a befizetett tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet célja a takarékoságot előmozdítani és örömeit nyújtani, anélkül, hogy minden tag heti betéte által önmagának tőkét gyűjt, mely a heti részletekben való befizetések dacára is a takarékpénztári kamatozásnál magasabb nyereséget osztalékokhoz és mert minden tag az általa befizetett összeg $\frac{9}{10}$ részét minden előleges bejelentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok a heti befizetéseket postai csekkalapok útján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával üzletrészenként 50 fillér beiratási díj fizetendő s egy heti részlet befizetése után már mindenki megkapja saját nevére irt könyvecskét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, valamint mindazokat, kik az 1918. január 1 től kezdődő 23-ik eklusznak tagjai óhajtanak lenni, felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti üzlethelyiségünkben (Bémer-tér Lejör-utca 6. sz.) mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1917 november hó

A „Polgári Takarékszövetkezet”
igazgatósága.

Beraktározás!

Aruk, termékek, stb. rövidebb hosszabb ideig való beraktározására megfelelő helyiségek, ezeken kívül boros és száraz pincék, istállók, kocsisznek is állanak rendelkezésre. A beraktározott tárgyakat tűz és betörés ellen biztosítjuk. Közeli évi felvilágosítással szolgálunk.

**Fekete Sas és Zöldfa
Értéktárolás
beraktározási osztálya.**

Iroda: Sas-passaige, 24. számú lépcső.

!!! Telefon 14-00. !!!

ISZANTOL LIDIA



Előrendelhető
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1.

Park-szállás épületében.

Interurbán telefon: 11-53 szám.

A Szilvágyi színház művésznőinek egy-egy dűli társulatát. Tiszítványokat és díjazásokat adhatunk. Fűzők, matricák, stb. a tervezővel idő alatt elkészíthetnek.

Belépési felhívás.

A Nagyvárad Agrár Takarékpénztár r. t. „Korona Takarékszövetkezet” 1918 évi január 1 én nyitja meg

X. évtársulatát

mely 156 héten át, vagyis 1920 év végéig tart. Az évtársulatba mindenki tetszése szerinti törzsbetétet jegyez és minden törzsbetét után hetenként 1 korona fizetendő. A három év eltelté után az évtársulat feleslik és mindenki megkapja a befizetett tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet célja, hogy kötelező heti befizetésekkel tagjainak tőkét gyűjtson, őket takarékoságra szoktassa és másrészt, hogy tagjainak önszorgalommal nyújtson.

Egy törzsbetét jegyzése már módot nyújt arra, hogy a tagok hetenként 1 koronás részletekben visszafizethető kölcsönt is vehessenek igénybe.

Belépési díj törzsbetétenként 80 fillér. Vidéki tagok a heti befizetéseket postai cheque útján teljesíthetik.

Felkérjük szövetkezetünk jelenlegi tagjait és mindazokat, akik ezen ujonnan nyitott évtársulat tagjai közé belépni kívánnak, hogy a felvétel iránt intézetünk helyiségében (Rákóczi út és Uri utca sarok) jelentkezni, vagy Gáthy Sándor szövetkezeti ügyvezetőnél beiratkozni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1917. évi november 29 napján.

A Nagyvárad Agrár Takarékpénztár R. T.

Korona Takarékszövetkezet.

MOCSÁRY SÁNDOR

TELEFON 1404.

ZÖLDFA-ÉPÜLET, utcai helyiség.

Villany- és vízvezeték-szerelő,
bádogos, lakatos, műszerész
..... és bronzműves.

Írógép, gramofon, kerékpár és National Cassa javító. Elektrotechnikai cikkek és $\frac{1}{2}$ Wattos Wolfram szálak Tungram-égők állandóan raktáron.